



# 龙年春节 邢龙守岗驭“双龙”

1400多名地铁建设工人假期在岗 2号线项目部邢龙接妻女来青团圆

“龙年就要到了，我名字里带个龙字，护航保障的两台盾构机又称‘钻地龙’，可以说是三龙聚首了。”即将到来的甲辰龙年春节，对青岛地铁2号线二期工程土建03工区中铁建大桥工程局集团有限公司项目部工程部部长邢龙来说格外有意义。为保障项目进度，他放弃休息坚守岗位，并把老婆、孩子接到了青岛，一家人在青岛团圆。



示意图前，邢龙给9岁女儿介绍地铁建设情况。



邢龙一家三口今年春节在青团圆。

## 在青建地铁5年春节没回家

今年37岁的邢龙大学时学的就是城市轨道交通专业。采访时，他正带领项目部成员在施工现场开展安全检查，对灭火器、水带等消防设施逐一过筛。“越是喜庆时刻，越要拧紧安全弦！”邢龙告诉记者，地铁第一建设分公司和青岛市市政公用工程质量安全监督站等多部门前来开展安全检查，为生产上了多道安全锁。

邢龙的老家在黑龙江齐齐哈尔，2012年大学毕业后，他先后在宁波、杭州和绍兴等地负责地铁建设，积累了丰富的地铁建设经验。2020年，邢龙来到青岛，全力投入4号线九水东路站建

设。因为正值车站围护结构施工的重要节点，为了让青岛市民早日坐上地铁4号线列车，当年春节邢龙在青坚守岗位。

2021年，邢龙被调派到了2号线二期工程土建03工区。该工区除了负责汉川路站的建设，还承担着盾构掘进的重任，建设任务重、工期时间紧。此后几年春节，邢龙都坚守在岗位上。“工程部负责现场施工技术组织、风险巡查等多方面内容，可以说是地铁建设现场的‘大管家’。”去年年底至今年年初，邢龙所在工区相继始发了“纵横号”和“祥致号”两台盾构机。眼下，它们正按计划节点稳步推进。为给这两台“钻地龙”持续作业提供保障，今年春节，项目部将有近百名建设者坚守岗位，其中包括邢龙。

## 接妻子孩子来青团圆

“家里人都很理解支持，得知我不能回家过年，他们没有一句怨言，只是一个劲叮嘱我全力保障建设工作。”邢

龙是家中独子，父母都在黑龙江老家。节前，其所在公司工会给建设者家属邮寄感谢信和年货，邢龙的父母也收到了一份。安顿好父母，妻女也不能落下。邢龙把妻子和9岁的女儿接到了青岛，一家人在青团圆。“每年春运，青岛来往东北的车票都很紧张，把她们接到青岛来，一家人既能实现团圆，也解决了往来不便的难题。”妻女来青，邢龙早早做好了攻略，准备带她们感受青岛的美丽风光，到前海栈桥等网红景点逛一逛。邢龙所在的项目部也为节日坚守人员做足了保障，不仅安排了夫妻房，还贴心准备了新年大礼包。

采访当天，项目部后勤人员趁着年前最后一个李村集去赶了一次集，为除夕年夜饭做准备。“虽然不能回家，也要让广大建设者感受到浓浓年味，让大家把他乡当故乡。”中国铁建大桥工程局集团有限公司地铁2号线03工区项目部党支部书记徐斌告诉记者，项目部已提前采购了春联、福字等节日用品，并调试好了投影设备，除夕当晚将组织建设者一起吃团圆饭、看春晚。

## 1400多名地铁建设者坚守岗位

邢龙所在项目部负责的工区，是整个地铁2号线二期的“腰眼”工区，全线轨道铺设将从该工区开始。据了解，地铁2号线二期工程(东延段)属省、市两级重点项目，并列入“青岛市城市更新和城市建设三年攻坚行动”，线路均位于李沧区。该段全长8.9公里，共设8座车站。

春节期间坚守岗位，邢龙只是众多地铁建设者中的一员。记者从青岛地铁集团获悉，青岛地铁在建10条线、188公里，截至目前，三期7条线205个工点已进场，进场率98%，94座车站进入主体施工阶段，占比93%，11座车站实现主体结构封顶，29台机械掘进设备投入使用。春节期间，青岛地铁在建线路中21个工点、1400多名工人坚守在岗位，他们主要来自山东、河南、四川等省份。

“大家都铆足了劲儿，争取用实干实绩努力拼出三期建设的一季度‘开门红’，为‘轨道上的青岛’蓄势聚能，推动城市‘生长轴’向更深处延伸，为岛城市民创造便利舒适的生活条件。”邢龙表示，有了春节期间工人两班倒坚守，将为节后迅速掀起大干热潮奠定坚实基础，为项目如期完成既定目标提供坚强保障。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 徐美中 通讯员 徐斌



邢龙带领员工开展节前安全检查。

# 寻年味 赏非遗 赶黄河大集

“炫彩胶东·悦趣空港”非遗文化集市活动火热开启

寻年味、话年俗、赶集市、赏非遗，黄河大集来啦！2月6日-7日，“炫彩胶东·悦趣空港”非遗文化集市活动在胶州北站高铁站候车大厅和青岛胶东国际机场4楼出发大厅火热开启。

活动现场，依托胶州北站高铁站和青岛胶东国际机场的人流量优势，打造非遗文化集市，架设展示、展台、制作、兑奖系列功能区域，让来往旅客沉浸式体验胶东地区非遗文化特色。

设置脂渣、糖瓜、根雕、黄香、蜡烛等非遗文化产品展示区，让旅客了解各非遗项目的历史和发展；设置秧歌、汉服体验等非遗表演交流区，邀请优秀秧歌团队进行技艺展示，共同体验

汉服文化；设置特产交换区与兑奖区，实现“特产相遇、情谊相交”……

在非遗叶氏黑陶展示区，陶碗、漏盘、茶壶、水杯、笔筒、葫芦等，一件件精美黑陶作品映入眼帘，令人爱不释手。大沽河黑陶制作技艺第五代传承人叶孝忠制作的一件精美的生肖龙黑陶茶壶，黑陶茶壶上镶嵌银饰龙的图案，备受来往旅客的青睐，经过讨价还价，最终以3000元的价格被一名旅客收藏。

“今天我们现场体验了写福和传拓，真实地感受到了中国文化的博大精深。”“这样的集市活动展示了胶东地区的非遗文化，非常有特色。”来自哈萨克斯坦

的爱琳娜和来自塔吉克斯坦的郝乐高兴地说。

据了解，此次活动由青岛胶东临空经济示范区管委会主办，胶州市文化和旅游局、市文学艺术界联合会、青岛上合临空控股集团、青岛国际机场集团、中国铁路济南局集团有限公司青岛车务段胶州北站、胶东街道办事处、陇爱集团联合承办，旨在进一步扩大空港新城开放通道作用，聚焦“上合空港、临空示范”发展理念，围绕“商旅文交流中心”建设，依托窗口优势，搭建胶东地区非物质文化遗产传承传播平台。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 马丙政 通讯员 王俊



女孩穿古装助阵非遗文化集市。



叶孝忠展示非遗黑陶茶具。